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лення навіть одного гравця без згоди лідера команди означатиме 
початок протистояння між виконавчої владою та єдиним законо-
давчим органом. До того ж мало зрозуміло навіщо таке право па-
рламенту в сучасних конституційних умовах. Оскільки звільнення 
парламентаріями за власною ініціативою одного і з міністрів мо-
же мати місце лише в одному випадку – випадку розколу коаліції, 
коли частина депутатів, що належали до парламентської більшості 
виступлять єдиним «фронтом» з опозиційними парламентськими 
силами. А це не що інше, як переформатування самої парламент-
ської більшості.  
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ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ПРАВОТВОРЧОЇ  
ДІЯЛЬНОСТІ МІСЦЕВИХ ДЕРЖАВНИХ АДМІНІСТРАЦІЙ 

Правовою формою діяльності місцевих державних адміністра-
цій є видання нормативно-правових актів. Під час видання цих 
актів держадміністрації повинні орієнтуватися не тільки на за-
безпечення інтересів держави, але й на обов’язковість дотриман-
ня прав і свобод громадян на відповідній території. У зв’язку з 
цим дуже важливим є створення відповідних правових засад 
здійснення такої діяльності, тобто забезпечення належного право-
вого регулювання останньої. Від досконалості нормативної регла-
ментації правотворчої діяльності місцевих державних адміністра-
цій, наявності розвинутої системи законодавства в багатьох ви-
падках залежить також ефективність зазначеної діяльності. 

Кожна держава встановлює в суспільних відносинах певний 
порядок, котрий за допомогою виданих нею нормативно-
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правових актів забезпечується, охороняється і захищається. 
Правове регулювання охоплює більшість сфер людської життєді-
яльності та існування природного середовища. При цьому розши-
рюються межі нормативного впливу на суспільні відносини від-
повідно до їх стану, потреб у змінах. За допомогою такої діяльно-
сті правова система підтримується в активному стані, запрова-
джуються, змінюються чи скасовуються правові норми. 

Значна роль правового регулювання в житті особи і суспільс-
тва передбачає необхідність набуття знань, перш за все створю-
ючи певним чином нормативно-правові акти. Для успішної 
правотворчості та правозастосовної діяльності вкрай необхідним 
є формування та розвиток правового простору. 

Значний внесок у дослідження зазначених проблем зробили 
провідні українські і зарубіжні вчені-юристи: В. Б. Авер’янов, 
С. С. Алексєєв, О. Ф. Андрійко, Д. М. Бахрах, Ю. П. Битяк, Р. Ф. Ва-
сильєв, І. П. Голосніченка, Р. А. Калюжного, В. С. Ковальський, 
Н. Р. Нижник, П. С. Пацурківський, О. Ф. Скакун та багато інших 
авторів. Проте слід зауважити, що питання правового регулювання 
правотворчої діяльності місцевих державних адміністрацій у нових 
економічних, політичних та правових реаліях сучасності в юридич-
ній літературі ще не знайшли свого належного відбиття або дослі-
джувалися лише фрагментарно. Тож метою статті є дослідження 
правових засад правотворчої діяльності місцевих державних адмі-
ністрацій, а завданням – визначення правових приписів, які вста-
новлюють можливість та необхідність здійснення правотворчої дія-
льності останніми. 

У загальній теорії права під правовим регулюванням розумі-
ється дія права на суспільні відносини за допомогою певних юри-
дичних засобів, насамперед норм права [1, с. 217]; результатив-
ний, нормативно-організаційний вплив, який здійснюється на су-
спільні відносини за допомогою системи правових засобів (юри-
дичних норм, правовідносин, індивідуальних приписів) з метою їх 
впорядкування, охорони, розвитку відповідно до суспільних по-
треб [2, с. 145]; сукупність різних форм та методів юридичного 
впливу держави на поведінку учасників суспільних відносин, 
який здійснюється з метою підпорядкувати цю поведінку встано-
вленому у суспільстві правопорядку [3, с. 19-20]; впорядкування 
суспільних відносин, їх юридичне закріплення, охорона і розви-
ток, які здійснюються за допомогою права і сукупності правових 
засобів [4, с. 529] тощо. 

Отже, правове регулювання, по-перше, за своєю природою є 
специфічним різновидом соціального регулювання, націленим на 
досягнення певних результатів у житті суспільства; по-друге, 
здійснюється за допомогою цілісної системи засобів, що реально 
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виражають саму матерію права як нормативного інституційного 
утворення – регулятора [5, с. 348]. 

Таким чином, можна зробити висновок, що під правовим регу-
люванням правотворчої діяльності місцевих державних адмініст-
рацій слід розуміти комплекс юридичних засобів, за допомогою 
яких держава визначає права і обов’язки міськдержадміністра-
цій, а також порядок їх реалізації.  

Дослідження проблеми правового регулювання правотворчої 
діяльності місцевих державних адміністрацій передбачає, перш 
за все, з’ясування кола суспільних відносин, які в ній виникають, 
тобто визначення предмета правового регулювання. Ним охоп-
люються усі суспільні відносини, що об’єктивно, за своєю приро-
дою можуть піддаватися нормативно-організаційному впливу і в 
цих соціально-політичних умовах потребують такого впливу, який 
здійснюється за допомогою юридичних норм та всіх інших юри-
дичних засобів, які утворюють механізм правового регулювання. 
Наявність специфічної групи суспільних відносин у зазначеній 
сфері, суб’єктами яких є посадові особи місцевих державних ад-
міністрацій, підприємства, установи, організації та їх посадові 
особи, а також громадяни, викликає необхідність їх нормативно-
правової регламентації. 

Виходячи з положень загальної теорії права, досліджувати питан-
ня правового регулювання правотворчої діяльності міськдержадміні-
страцій, провести їх аналіз системно, глибоко та всебічно можна, 
тільки звернувшись до проблеми механізму правового регулювання. 

Механізм правового регулювання виражає діяльний бік проце-
су перетворення нормативності права в упорядкованість суспіль-
них відносин. При цьому правове регулювання становить довго-
тривалий процес, що поділяється на стадії, на кожній з яких пра-
цюють особливі правові засоби [6, с. 384]. 

Отже, механізм правового регулювання – це система правових 
засобів, організованих найбільш послідовним чином з метою по-
долання перешкод на шляху задоволення інтересів суб’єктів права 
[7, с. 625]. 

Обов’язковою умовою функціонування механізму правового 
регулювання суспільних відносин є діяльність державних органів, 
через які держава здійснює правотворчу, правозастосовчу і пра-
воохоронну діяльність. 

Однією з початкових, вихідних ланок правового регулювання є 
юридичні норми, що складають нормативну основу, серцевину 
механізму правового регулювання [4, с. 537]. Нормативна регла-
ментація правотворчої діяльності місцевих державних адмініст-
рацій відіграє в ньому важливу роль, тому що ефективність пра-
вового регулювання в багатьох випадках залежить від досконало-
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сті його правової основи, чіткості приписів, наявності розвиненої 
системи законодавства. 

Джерела, в яких закріплюються норми права, що регулюють 
правотворчу діяльність місцевих державних адміністрацій, дуже 
різноманітні. В правовому регулюванні зазначеної діяльності держ-
адміністрацій провідна роль належить, звичайно, нормам Консти-
туції України. Це пояснюється, в першу чергу, властивостями та 
особливостями Конституції як нормативно-правового акта. 

Конституція – це нормативно-правовий акт чи група таких ак-
тів, де знаходять своє відображення і закріплення основні засади 
державного та суспільного ладу, державно-територіальний устрій 
та адміністративно-територіальний поділ, права та свободи лю-
дини і громадянина, форми здійснення народовладдя, поділ і ор-
ганізація державної влади та місцевого самоврядування [8, с. 5]. 

Зрозуміло, що Конституція безпосередньо не регулює право-
творчої діяльності місцевих державних адміністрацій. Однак в 
Конституції закріплено загальні засади діяльності державних ор-
ганів, основною з яких є законність. Органи державної влади, їх 
посадові особи, визначено в ст. 19 Конституції України, зо-
бов’язані діяти лише на підставі, в межах повноважень та у спо-
сіб, передбачені Конституцією та законами України. Конституці-
єю також визначено статус (ст. 118) та загальні повноваження 
(ст. 119) місцевих державних адміністрацій. 

Конституція не може детально врегулювати всі сторони суспіль-
ного життя. Тож у правовому регулюванні значна роль належить 
законам – прийнятим в особливому порядку нормативно-правовим 
актам з основних питань життя держави, що безпосередньо відо-
бражають загальнодержавну волю і мають вищу (після Конституції) 
юридичну силу. У Конституції України закріплюється положення 
про те, що організація і діяльність органів виконавчої влади визна-
чаються виключно законами [9]. При цьому значення законів у ході 
становлення правової держави постійно зростає, оскільки верхо-
венство закону є невід’ємною ознакою демократичної правової 
держави. Верховенство закону виявляється, перш за все, у суворій 
відповідності йому всіх інших нормативних актів, оскільки закони, 
як зазначалося, мають найвищу юридичну силу. 

Для правового регулювання правотворчої діяльності місцевих 
державних адміністрацій першочергове значення має Закон 
України «Про місцеві державні адміністрації» [10]. 

Оскільки місцеві державні адміністрації є органами персона-
льної діяльності, то основною організаційно-правовою формою їх 
роботи є видання правових актів управління. Це, зокрема, зазна-
чено у ст. 6 Закону України «Про місцеві державні адміністрації», 
яка передбачає, що з метою виконання Конституції України, за-
конів України, актів Президента України, Кабінету Міністрів 
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України, міністерств та інших центральних органів виконавчої 
влади, власних і делегованих повноважень голова місцевої держа-
вної адміністрації в межах своїх повноважень видає розпоря-
дження, а керівники управлінь, відділів та інших структурних 
підрозділів – накази. Розпорядження голів місцевих державних 
адміністрацій, прийняті в межах їх компетенції, є обов'язковими 
для виконання на відповідній території всіма органами, підпри-
ємствами, установами та організаціями, посадовими особами та 
громадянами. Голови місцевих державних адміністрацій видають 
розпорядження одноособово і несуть за них відповідальність згід-
но із законодавством.  

Акти, що видаються місцевими державними адміністраціями є 
підзаконними і тому видаються у рамках та з метою виконання 
законів. За своєю юридичною природою вони можуть визначати 
правила поведінки у сфері державного управління, тобто бути но-
рмативними, а також викликати деякі юридичні наслідки щодо 
виникнення, зміни та припинення конкретних правовідносин, 
тобто бути індивідуальними. 

Проекти нормативно-правових актів погоджуються з керівни-
ками відповідних структурних підрозділів місцевих державних 
адміністрацій та після прийняття підлягають державній реєстра-
ції у відповідних органах юстиції в установленому органом по-
рядку і набирають чинності з моменту їх реєстрації, якщо самими 
актами не встановлено пізніший термін введення їх у дію. Норма-
тивно-правові акти місцевих державних адміністрацій, які сто-
суються прав та обов'язків громадян або мають загальний харак-
тер, підлягають оприлюдненню і набирають чинності з моменту їх 
оприлюднення, якщо самими актами не встановлено пізніший 
термін введення їх у дію. 

Акти місцевих державних адміністрацій ненормативного ха-
рактеру, прийняті в межах їх повноважень, набирають чинності з 
моменту їх прийняття, якщо самими актами не встановлено піз-
ніший термін введення їх у дію. Ці акти доводяться до їх вико-
навців, а при потребі – оприлюднюються.  

Однак, вважаємо за потрібне зазначити, що правотворча дія-
льність місцевих державних адміністрацій Законом України «Про 
місцеві державні адміністрації» визначена не досить чітко, хоча 
здійснення правотворчості на місцевому рівні мало б привернути 
більшу увагу законодавця. 

Нормативні акти, які видаються Президентом України та Уря-
дом, є підзаконними, тобто вони приймаються на основі і на ви-
конання законів і не повинні їм суперечити. В юридичній літера-
турі вироблено поняття похідної нормотворчості, яке означає, що 
одні нормативні приписи зумовлюються іншими, як правило, зако-
нодавчими приписами, розвивають їх зміст [11, с. 58–69; 12, с. 82–
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86]. Саме такими є більшість правових норм, закріплених в актах 
Президента та Уряду України, а також в інших підзаконних актах. 

Серед актів Президента України, що мають певне значення для 
правового регулювання правотворчої діяльності місцевих держав-
них адміністрацій, можна назвати, наприклад, Указ Президента 
України від 10 червня 1997 р. № 503/97 із змінами і доповненнями 
«Про порядок офіційного оприлюднення нормативно-правових ак-
тів та набрання ними чинності» [13]. У ньому зазначено, що норма-
тивно-правові акти підлягають оприлюдненню державною мовою 
в офіційних друкованих виданнях, надано перелік таких видань, 
встановлено порядок та строки оприлюднення. Акти, які не мають 
загального значення чи нормативного характеру, можуть не 
публікуватися за рішенням відповідного органу. 

Кабінет Міністрів України – вищий орган у системі органів ви-
конавчої влади – встановлює основну кількість правових норм, які 
регулюють діяльність місцевих державних адміністрацій. Так, 
розгляд у місцевій державній адміністрації питань, що належать 
до її повноважень, провадиться головою, першим заступником, 
заступниками голови (відповідно до розподілу обов’язків), управ-
ліннями, відділами та іншими структурними підрозділами місце-
вої державної адміністрації, а також консультативними, дорад-
чими та іншими допоміжними органами, утвореними головою мі-
сцевої державної адміністрації, а також регулювання організа-
ційно-процедурних питань діяльності місцевої державної адмініс-
трації, здійснюється відповідно до Типового регламенту місцевої 
держадміністрації затвердженого Постановою Кабінету Міністрів 
від 11 грудня 1999 р. у редакції від 31 жовтня 2007 р. № 1270 
«Про затвердження Типового регламенту місцевої державної ад-
міністрації» [14]. 

Організація роботи з документами у місцевій державній адмініс-
трації здійснюється відповідно до інструкції з діловодства, що за-
тверджується головою місцевої державної адміністрації відповідно 
до Примірної інструкції з діловодства у міністерствах, інших центра-
льних органах виконавчої влади, Раді міністрів Автономної Республі-
ки Крим, місцевих органах виконавчої влади, затвердженої Поста-
новою Кабінету Міністрів України від 17 жовтня 1997 р. [15]. 

Певний регулятивний вплив можуть справляти також індиві-
дуальні правові акти. Прийняття таких актів, адресованих конк-
ретним суб’єктам управління, сприймається іншими суб’єктами у 
багатьох випадках як встановлення загальних правил. За істотних 
прогалин у нормативних актах регулювання у такий спосіб має 
місце де-факто, що дало підстави для відокремлення індивідуаль-
ного правового регулювання на відміну від загального (норматив-
ного) [16, с. 109]. 
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Аналіз системи джерел правового регулювання правотворчої 
діяльності місцевих державних адміністрацій дає змогу виділити 
цілий ряд вимог, згідно з якими така діяльність повинна бути: 

1) підзаконною, тобто правотворчість має здійснюватися тіль-
ки в рамках конкретних нормативних приписів; 

2) систематичною, тобто нести регулярний характер; 
3) своєчасною, тобто проводитися своєчасно, що значно під-

вищує її ефективність; 
4) всебічною, тобто охоплювати найбільш важливі питання, 

поширюватися на всі служби і структурні підрозділи; 
5) об’єктивною, тобто виключати упередженість; 
6) гласною, тобто її результати повинні бути відомі всім заціка-

вленим особам; 
8) результативною (дієвою). Ця діяльність не може обмежува-

тися виявленням фактичного стану справ. 
Таким чином ефективність правотворчої діяльності місцевих 

державних адміністрацій залежить від спроможності приймати об-
ґрунтовані рішення, а саму правотворчу діяльність можна окресли-
ти як систему прийняття обов’язкових рішень та їх оформлення у 
правові акти управління. Рішення приймаються на всіх етапах 
будь-якої діяльності держадміністрації для реалізації всіх її можли-
вих функцій, починаючи з постановки цілей та задач, і, завершую-
чи контролем. Правові акти міськдержадміністрацій визначають 
результати діяльності та життєздатності адміністрації, свідчать про 
тенденції та напрямки розвитку відповідного регіону, а також про 
засоби та методи, що при цьому використовуються. 

Значення правотворчої діяльності місцевих державних адмініс-
трацій полягає в тому, щоб вибрати саме той варіант регулювання, 
юридичної регламентації, який би в повній мірі відповідав як інте-
ресам всієї країни, так і відповідної адміністративно-територіальної 
одиниці та сприяв прогресу суспільства. У зв’язку з чим така діяль-
ність повинна будуватись на раціональних та ефективних принци-
пах, які б не залишались абстрактно-теоретичними розробками, а 
позитивним чином впливали на практику створення юридичних 
нормативних документів міськдержадміністрацій, знижували віро-
гідність появи неефективних правових норм. 
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ОСНОВНІ СКЛАДОВІ МЕХАНІЗМУ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ  
ІНФОРМАТИЗАЦІЄЮ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ  

Суспільство, головною метою якого є входження до єдиного 
європейського простору, має своєчасно стати на шлях інформати-
зації та бути конкурентоспроможним на світовій арені. Інформа-
тизація є головним із напрямів сучасної науково-технічної рево-
люції. Освіта ж забезпечує розвиток цього напряму в перспективі. 
Тому в державному управлінні освітою, а саме загальною серед-
ньою (далі – ЗСО), мають застосовуватись дієві механізми управ-
ління, мета, завдання, функції та принципи яких відповідають 
вимогам сьогодення.  

Інформатизація освіти – це впорядкована сукупність взаємо-
пов’язаних організаційно-правових, соціально-економічних, на-
вчально-методичних, науково-технічних, виробничих та управ-
лінських процесів, спрямованих на задоволення освітніх інфор-
маційних, обчислювальних і телекомунікаційних потреб учасників 
навчально-виховного процесу [1, с. 6]. Інформатизація є головною 
складовою освітньої реформи. На сучасному етапі розвитку Укра-
їни інформатизація освіти, в тому числі й загальної середньої, є 
однією з головних задач державної політики. 

Метою цієї роботи є визначення поняття механізму державно-
го управління процесом інформатизації загальної середньої осві-
ти, його основних складових.  

У загальному розумінні державне управління – це вплив дер-
жави на стан і розвиток суспільних процесів з метою реалізації 
функцій держави шляхом запровадження державної політики че-
рез механізми державного управління.  

Поняття «механізм» має декілька тлумачень. По-перше, воно 
розкривається як певна система, що визначає порядок будь-якого 


